

2018

ECONOMICS — HONOURS

Sixth Paper

(Group – B)

Full Marks – 50

Candidates are required to give their answers in their own words as far as practicable

প্রাপ্তলিখিত সংখ্যাগুলি পূর্ণমান নির্দেশক

বিভাগ - ক

১ নং প্রশ্নটি আবশ্যিক। অন্য যে-কোনো দুটি প্রশ্নের উত্তর দাও

১। যে-কোনো পাঁচটি প্রশ্নের উত্তর দাও : ২×৫

- (ক) ১৯৯১ সালের অর্থনৈতিক বিপর্যয়ের পেছনে দুটি কারণ উল্লেখ কর।
 (খ) ১৯৯১ সালে বৈদেশিক বিনিয়োগের ক্ষেত্রে গৃহীত দুটি সংস্কারের উল্লেখ কর।
 (গ) অর্থের বাজারে গৃহীত দুটি সংস্কারের উল্লেখ কর।
 (ঘ) ভারতবর্ষে বৈদেশিক মুদ্রা লেনদেনের বাজারের দুটি প্রধান কাজ কী?
 (ঙ) MGNREGA -র উদ্দেশ্যগুলি কী?
 (চ) SEZ (বিশেষ অর্থনৈতিক অঞ্চল) -এর সংজ্ঞা দাও।
 (ছ) ভারতে জনসংখ্যার বিবর্তনের ধারায় 'লাভজনক সুযোগ' বলতে কী বোঝায়?
 (জ) ভারতে সরকারি ক্ষেত্রে অদক্ষতাকে তুমি কীভাবে ব্যাখ্যা করবে?

২। ব্যাংকিং ক্ষেত্রে NPA -র সমস্যা বলতে কী বোঝ? এই সমস্যা সমাধানে ভারতে ব্যাংকিং ক্ষেত্রে সংস্কারের ভূমিকা পর্যালোচনা কর। ৪+৬

৩। (ক) ১৯৯০ -এর দশকের প্রথমার্ধে শিল্পনীতির যে তিনপ্রকার সংস্কার হয়েছিল তার ব্যাখ্যা দাও।
 (খ) এই পরিবর্তন শিল্পায়নে কতখানি সাহায্য করেছে? ৫+৫

৪। অন্তর্ভুক্তিযুক্ত অর্থনৈতিক বৃদ্ধির প্রয়োজন অনুভূত হবার কারণ কী? এই ক্ষেত্রে রাষ্ট্র কী ভূমিকা পালন করতে পারে? ৬+৪

বিভাগ - খ

৫ নং প্রশ্নটি আবশ্যিক। অন্য যে-কোনো একটি প্রশ্নের উত্তর দাও

৫। যে-কোনো পাঁচটি প্রশ্নের উত্তর দাও : ২×৫

- (ক) বিগত ত্রিশ বছরে পশ্চিমবঙ্গে গৃহীত ভূমিসংস্কার নীতির দুটি বৈশিষ্ট্য উল্লেখ কর।
 (খ) গ্রামীণ অকৃষিক্ষেত্র বলতে কী বোঝ? পশ্চিমবঙ্গের অভ্যন্তরীণ উৎপাদনে এই ক্ষেত্রটির কোনো অবদান আছে কি?

[Turn Over]

- (গ) স্বনির্ভর গোষ্ঠী তৈরী করার উদ্দেশ্য কী?
- (ঘ) পশ্চিমবঙ্গে শিল্পায়ন প্রক্রিয়ার যে-কোনো দুটি সমস্যার কথা উল্লেখ কর।
- (ঙ) ভারতবর্ষ ও পশ্চিমবঙ্গের পেশাগত কাঠামোতে কোনো মিল খুঁজে পাওয়া যায় কি?
- (চ) বিগত দশকে পশ্চিমবঙ্গে কৃষিক্ষেত্রে বৃদ্ধির হার হ্রাসের দুটি কারণ লেখ।
- (ছ) তুমি কি মনে কর যে বিগত দশকে পশ্চিমবঙ্গের অভ্যন্তরীণ উৎপাদনে বৃদ্ধি ঘটেছে? তোমার উত্তরের সপক্ষে দুটি কারণ উল্লেখ কর।
- (জ) পশ্চিমবঙ্গে মোট কার্যকর জোতের কত শতাংশ ক্ষুদ্র ও প্রান্তিক চাষের অন্তর্ভুক্ত?
- (ঝ) পশ্চিমবঙ্গের দুটি প্রধান ক্ষুদ্র উৎপাদন শিল্পের নাম লেখ।
- (ঞ) ১৯৯১ থেকে ২০০১ সালের মধ্যে পশ্চিমবঙ্গে মানুষের কর্মে অংশগ্রহণের হার বৃদ্ধি পাবার কারণ কী?
- ৬। ১৯৯০-এর দশক থেকে পশ্চিমবঙ্গে গ্রামীণ কর্মসংস্থানের ধারা কীরকম ছিল আলোচনা কর।
- ৭। পশ্চিমবঙ্গের ক্ষুদ্রশিল্পকে কী কী সমস্যার সন্মুখীন হতে হয়? ক্ষুদ্রশিল্পকে উৎসাহ দেবার জন্য কী কী ব্যবস্থা নেওয়া হয়েছে?

১০

৬+৪

The figures in the margin indicate full marks

Group – A

Question No. 1 is compulsory. Answer **any two** questions from the rest

1. Answer **any five** questions : 2×5
- (a) Mention any two causes behind the macroeconomic crisis of 1991.
- (b) Mention two reform measures adopted in the area of foreign investment in 1991.
- (c) State any two reforms undertaken in the money market.
- (d) What are the two main functions of the foreign exchange market in India?
- (e) What are the objectives of MGNREGA?
- (f) Define Special Economic Zone (SEZ).
- (g) What is the 'window of opportunity' in the demographic transition of India?
- (h) How can you explain the inefficiency in the public sector of India?
2. What do you mean by the problem of NPA in the banking sector? Examine the role of banking sector reforms in India towards solving this problem. 4+6
3. (a) Examine three changes in Industrial Policy since the reforms in the early 1990s.
- (b) How far these changes helped to generate industrial growth? 5+5
4. Why is the need for inclusive growth felt? What is the role of the State regarding inclusive growth? 6+4

Group – B

Question No. 5 is compulsory. Answer *any one* question from the rest

5. Answer *any five* questions : 2×5
- (a) Mention two features of land reform policy of West Bengal during the last thirty years.
 - (b) What do you mean by rural non-farm sector? Does this sector contribute to SDP in West Bengal?
 - (c) What are the objectives of forming Self-Help Groups?
 - (d) Mention any two problems in the process of industrialization in West Bengal.
 - (e) Is there any similarity between the occupational structure of India and West Bengal?
 - (f) Indicate any two reasons for the deceleration in agricultural growth rate in West Bengal during the last decade.
 - (g) Do you think that there has been an increasing trend in the SDP of West Bengal during the last decade? Mention two reasons for your answer.
 - (h) What percentage of the operational holdings of West Bengal belong to the small and marginal category?
 - (i) Name two important small manufacturing industries in West Bengal.
 - (j) What was the reason for the increase in the work participation rate in West Bengal between 1991 and 2001?
6. Give an account of the trend in rural employment in West Bengal since the 1990s. 10
7. What are the problems faced by the small scale industries of West Bengal and what incentives have been given to them? 6+4